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Illetékességi összeütközés.
E becses lapok 48-dik számában (F) 

jegy alatti czikkben igen velős felfogással 
van jellemezve a kihágások kérdésében 
az igazság és belügyminisztérium intézke­
dései közti ellentét, a miből a dolog ter­
mészete szerint illetékességi összeütközés 
állott elé, a mi felett elvégre is az ösz- 
szes ministeriumnak kell dönteni.

Ha az 1868. junius 20-i pátensben 
részletesen elősorolt kihágásokat figyelem­
be vesszük, meg lehetünk győződve, hogy 
ha ezen bagatelle kérdéseket a bíróságok ■ 
hoz teszik át, kivévén a közigazgatás ke­
zéből, a mire oly nagy mérvű terhelte- 
lett sujtának, a mely kelleni fog akkora 
méltatlanságot, mint hogyha adóját 25 
százalékkal fennebb emelték volna.

A ki az administratioval foglalkozott, 
ismeri a nép apró czivódásait, melyeknek 
legnagyobb részét éppen a junius 20-i 
pátensben elésorolt kihágások képezik, s 
a ki tudja, hogy a dullok s szolgabirák- 
nál a nép e részben mily gyorsan s 
minden nagyobb költség és fáradtság nél­
kül nyert elégtételt, kik az ily kérdése­
ket .legnagyobb részben elbékélteték, vagy 
pedig röviden határozatilag a helyszínén, 
kőrútjaik közben kihallgatott tanuk val­
lomásai alapján elintézték, s a nép ez 
eljárással meg volt elégedve, az ellen soha 
sem panaszkodott, s a ki megfontolja, ho­
gyan kell már ez után a néppel bagatelle 
kérdésekért négy—öt mértföldnyi távol­
ságra a járásbiróhoz elutazni, onnan talán 
hónapok múlva — minthogy túl vannak 
halmozva — tagsatzungot nyerni, tanúit 
drága napi dij mellett a járásbiróhoz el- 
vonczolni, s elvégre koczkáztatni 15—20 
forint perköltséget, a mit eddig egy fo­
rinttal beért, az valóban nem foghatja fel, 
mi szükség volt ezen, már az újabb szo­
kásba is átment, s evezredes régi gya­
korlatunkon alapult eljárást, egy-két ab- 
strack elméletkérdést úgy megváltoztatni?

Vallyon mi okból vonta az igazság­
ügy ministerium ezen tárgyakat az 1869. 
IV-dik t. ez. keretében; vallyon ezen 
tárgyak miért tekintetnek az igazságszol­
gáltatás s nem a közigazgatási tárgyá­
nak ? hol van ezen felfogás alapja ? Valy- 

lyon átalábanj az európai büntető jogban 
ezen kérdések helyet foglalnak-e s nem 
többnyire a közigazgatási s közrendészeti 
codexek tárgyai közt lelhetők fel?

A ministeriumot kérdésen kivül az 
vihette oda, hogy ezen kihágások az osz­
trák büntető codeeben ott vannak, a ma­
gyar juristák pedig fájdalom 20 év alatt 
rettenetesen elosztrákosodtak. Többé nem 
látunk magunk előtt más törvényt csak 
az osztrák törvényt’, nem látjuk többé 
Verbőczit, ki nemcsak hogy a cseléd poff- 
procesíusokat, de sőt a hatalmaskodások, 
spoliumok s az emenda lingvae eseteit 
sem számította a criminalitások sorába; 
nem teremtett sok bűnt, hogy sok bűnös 
legyen ; kicsiny kérdésekre nem alkalmaz­
ta a nagy gyalázatot; a büntető kerese­
teket, s a nemzet becsületérzete s lova- 
gias érzete szűzen maradott. De beléestünk 
az osztrák procuraturás, vizsgálati fogsá- 
gos kezességtelen bűntető rendszerbe, s az 
államnak csak azon polgára nincs bün­
tető keresettel meggyalázva, a kit éppen 
azzal meggyalázni nem akarunk; mert hisz 
e kapezáskodó büntető törvénynyel töm- 
löczre vethetni az apát, kinek pajzán gyer­
meke hire tudta nélkül valamely csődü­
lésben részt vett, s most már miután 
visszatesszük a büntető bírósághoz azon 
eseteket, melyeket még a Bach rendörál- 
lama is 1858-ban onnan visszavett volt 
a közigazgatáshoz, most ott állunk, hogy 
ha a szegény olasz vagy magyar paraszt 
magát jól clkáromkodja, vagy a heueze- 
gő urfi inasának egy fricskát ad, a két 
kötetes osztrák büntető perrendtartás 
mesterkélt eljárási modorának tortúráján 
s gyalázatán visszük át a panaszlót szük­
séges tanúikkal egyetemben s a sze­
gény járásbirókat, kik a munka alatt most 
is roskadoznak. — agyon terheljük te- 
endőkkkel.

Mi bajunk van nekünk az osztrák 
büntető törvénynyel, hogy úgy beleestünk ? 
Az egyik mint a másik reánk nézve a 
magyar közjog értelmében semmi egyéb 
mint pátens, s csak annyiban és úgy 
vált törvénynyé, a mennyiben és a mint , 
reánk nézve az unió törvényczikkél s 
illetőleg az országbírói értekezletnél fog­
va a cődificatioig fenntartatott. Már j 
pedig az országgyűlés a büntető tör 
ényt a junius 20 ki patens alábbi mó­
dosítással tartá fenn, egyik olyan tör- 
vény mint a másik, s igy a törvény által j 
vannak a junius 20-ki potensben elé­
sorolt tárgyak a közigazgatáshoz és 
rendőrséghez utasítva. Ki és mi kény- | 
szeritett arra, hogy onnan kivegyük, s a 
népek megszokott menedékének kere­
sésében ismét összezavarjuk azon rövid 
időre, mig a magyar büntető törvény 
elkészülend, a mely kérdés, ha fogja e 
ezen apró veszekedés!, hidrontá'i, csóva 
leverési, cselédpofozási processusokot 
a büntető codex tárgyainak tekinteni?

De még hagyján ha mielőtt szegény 
Horváth Boldizsár igazságügyminister 
csüngvén az igazságszolgáltatás s közi­
gazgatás elkülönítésén, amaz eszmét tör­
vénybe is átvitte, egyszersmind az ő 
egész gondolata átment és a békebiró- 
ságok felállittattak volna, mert hisz e 
béke-birók nálunk is mint az angoloknál 
s francziáknál eligazíthat­
ták volna ezen bagatelle kérdéseke- 
s magok a szolgabirók egyszersmind el­
vállalván a békebirói tiszteket, a szegény 
népen lett volna segítve,hogy házi tűzhe­
lyénél! apró czivakodásait a házi tűzhe­

lyénél megjelenő hatóságokkal el is intéz­
hesse ; de a békebiróságok nem létesül­
tek, s most már az igazságügyministerium 
a gyéren felállított járásbíróságok székhe­
lyére karavánkodtatja, azon legnépesebb 
számát a panaszlóknak és panaszlottaknak, 
kik a junius 20-i pátensben elésorolt ki­
hágások miatt hurczolnak és hurczoltatnak. 
Oh az isten kegyelmére kíméljük orszá­
gunkat az abstract elméletek tömkelegéitől, 
évezredeken gyökerezett szokásainkat 
tiszteljük legalább annyira, a mennyire 
azokat még az absolut korszak merev 
theoriái is tisztelni vagy legalább tekin­
tetbe venni kénytelenek voltak.

Kétszer fontolja, meg az összes mi­
nisterium ezen szőnyegre hozott kérdést, 
mielőtt abban határoz, egy kicsiny ka­
vics az valóban a mi el van vetve, de 
az a népélet tengerébe esik s bizony, 
bizony beláthatólag igen nagy habgyü- 
rüzetet fog vetni.

A nép a megszokások rabja, ő nem 
tűnődik az elméletek felett, csak az a 
helyes elmélet, a mely a nép szokásainak 
áramlatait követi; ne infestaljuk sokat 
elméleteinkkel ezt a mi rendkívül jó és 
becsületes népünket, ezt a népet, mely­
nél Európa egy népet sem lehet jobban 
kormányozni ; ne vegyük ki őt még­
szokott nyugalmából, ne fárasszuk mért­
földekre oly dolgokért, a miket eddig 
otthon munkája közben eligazított; ő 
napról-napra közmunkája után ék ö nem 
ér reá, hogy a távol eső bíróságokhoz 
tekeregjen panaszaival, inkább abban 
hagyja a dolgot vagy a káromkodást 
visszakáromolja, a kapott pofot viesza- 
pofozza, s igy a viszketegben a merev 
osztrák elmélet miatt elkezdődki a bel­
lum omnium ooutra omnes. Látjuk hová 
vitték ezen gyakorlatiatlan elméletek 
Francziaországot. Ha uj rendszert aka­
runk, vigyük e (észen keresztül. Állítsunk 
békebirókat, ha meztelenné akarjuk ten­
ni minden befolyástól a közigazgatást, 
szóval úgy intézkedjünk, hogy a sze­
gény nép megszokásait és nyugalmát ne 
hagyjuk ki a számításból.

Egy malom talpon ülő 
consiliárius. 

A választási reform Angliában.
I.

(M. a ) A hosszúra nyúló választási vita 
alatt, mely törvényhozásunkat jelenleg foglal­
kozatja, , annyiszor történt hivatkozás az 
1866 — 7 évek folytán keresztülvitt angol válasz­
tási reformra, hogy annak vázlatos megismer­
tetése bizounyára találkozni fog olvasóinknak a 
hazánkban is szőnyegen levő fontos tárgy ál­
tal felkeltett érdekeltségével.*)

1867 előtt Angolországban a felnőtt fér­
fi népességnek körülbelül egy ötödrésze birt 
csak szavazási joggal A művészek, irók s álta­
lában mindazok, kik munkájokból éltek, ki vol­
tak zárva minden részesedésből a politikai s 
kormányzati jogokban. Eezenfelül a népesség 
kisebb része, (9.500,000) tudniillik a városi 
elem 324, a grófságok IP/2 millió lakossága 
pedig csak 162 képviselőt küldött a parla­
mentbe. Ide járult még azon számításba vételt 
igénylő nagy közgazdászat! átalakulás is, me­
lyen Anglia az utolsó évtizedek alatt — az 
1862. reform bili óta — keresztülment. Északi 
részének népessége 64, a déli része pedig csak 
32 százalékkal nagyobbodott : a városok némely­
ike, mely épen nem5 vagy csak megszorított

*) V. 8. az »Annuaire des deux Mondes (His­
toire Generale des divers États; XlV-ik kötetének 225 
—250 lapjait, ős A. K o 11 e r.- Die Demoeratisirung 
des Wahbrecht in England, Berlin, 1869. ez. .mun­
káját.

arányban birt képviselettel, kiváló jelentőségre 
emelkedett, mig más több képviselővel biró 
városok folyvást alább sülyedtek. Végre a vá­
lasztási visszaélések is oly mérvben elszapo­
rodtak, hogy újabb törvényhozási intézkedések 
szüksége e tekintetben is elkerülhetlenné vált. 
Scitia és Irland más részletes sérelmeket mu­
tatott fel; s mindezek hatása alatt a közszel­
lem is hajlandó volt a választási rendszer né­
mi módosításaira. A wigek és tori-ak csak 
az eszközök választására,’ az engedmények mér­
tékére nézve különböztek egymástól. Csakis 
az aristokratia egy töredéke szegült ellene a 
választási jog kiterjesztésének, mely befolyásán 
nem kis csorbát ejthetett.

Az Angliában olyannyira kifejlett mun­
kás egyesületek (trade’s unions) 1866 elején., 
élénk mozgalmat indítottak meg a választási 
reform érdekében. S bárha a különböző egye­
sületek nem egyenlően előhaladott álláspontot 
foglaltak is el, mégis jelentékeny befolyást 
gyakorlott együttes fellépésük még a kor­
mányra is. A cabinet tagjai csaknem kivétel 
nélkül személyes ígéret által valának kötelez­
ve a reform támogatására, s nem tagadták, 
miszerint hajlandóságot is éreznek ezen Ígé­
retet beváltani. Milner Gibson, a kereskedelmi 
osztály főnöke 1866 jan. 22 én asthon-i vá­
lasztóihoz intézett nyilatkozatában kiemelte a 
politikai jogok szélesbitésének szükségességét. 
Lord Russell, a reform-liga küldöttségének 
válaszolva kijelenté, hogy igaztalanság volna 
megtagadni a munkás osztályok politikai ké­
pességét s moralitását, hogy a cabinet fog is 
terjeszteni egy bill-t a parlament elé, melyben 
a szavazási jog alapjainak szélesbitését czéloz- 
za. s hogy se ő, se társai nem maradnak a 
kormányon annak el nem fogadása esetében.

Az ily, minden kétséget kizáró decla- 
ratiok egy nemét az egyetértésnek létesítet­
ték a cabinet és a radikálisok között. Utób­
biak kissebosegev xepeziex ugyan äKamaraoan, 
de oly férfiak vezetése alatt állottak, mint 
Bright és Stuart Mill, kiknek befolyását sen­
ki sem tagadhatá. Brigh arra is rá birta a 
munkás egyesületek egy részét, hogy eléged­
jenek meg egyelőre a kormány Ígéreteivel, s 
tartsák fenn a jövőnek tágabb körű reformok 
követelését, a Rochdale-ban, jan. 4-én tartott 
meeting-en Bright nem követelt egyebet a vá­
lasztási census leszállításánál, s az általános 
szavazatjogréi nem is tett említést.

E mozgalmaknak közepette nyílt meg a 
parlamenti ülésszak febr. 1-én. A trónbeszéd 
csak általános kifejezésekben érinté a reform 
kérdését, a mi eléggé elárulta, hogy a kor­
mány még nem állapitá meg tervét véglegesen. 
S a választási reformot tárgyazó bili valóban 
csakis mart. 12-én tétetett a ház asztalára. 
Hogy elég legyen téve a közvélemény köve­
telményeinek, hármas feladat lett volna e bili 
által megoldandó, tudniillik a census leszállí­
tása, a népesség száma s a kerületek nagy­
sága közti méltányosabb arány megállapítása s 
a vesztegetések -elleni intézkedések. Gladstone 
törvényjavaslata azonban csakis az első feladat­
ra terjeszkedett ki. E javaslat a censust le­
szállította a grófsági kerületekben (50-ről) 14, a 
városiakban (10-ről) 7 font sterlingre, minek 
folytán a választók száma a grófságokban meg­
szaporodott volna 204,000 középosztálybeli pol­
gárral, a városokban, pedig 206,000 — csak­
nem kivétel nélkül — munkással. A városok­
ban választók lettek volna: a háztulajdonosok; 
azok, kik egész házat bérelnek ki, s maguk 
fizetik az adót (house-holders;) azon egész 
házbérlők, kik az adófizetést a tulajdonos részé­
ről eszközöltetik (compound householders ;) s 
végül az egyes lakosztályok bérlői, ha bér­
összegük felmegy legalább 7 font sterlingre. A 
grófságokban pedig szavazatjoggal bírtak volna 
azon szabad birtokosok, kik ki tudnak mutatni 
egy évi ott lakást, s egy háznak magára, vágj' 
földdel egyetemben kizárólagos tulajdonát, 
továbbá a legalább 14 font sterlinget fizető 
bérlők ; végül megillette volna a választási 
jog mindazokat, kiknek 50 font sterlingje van 
letéve legalább két év óta valamely takarék- 
vagy postapénztárban (post-office-saving-banks.)

A kormány bili-jót, melynek elősorolt 
intézkedései csakis a szorosb értelemben vett 
Anglia számára valának javaslatba hozva, mig 
Scotia- és Irlandról említés sem tétetett, az 
alsóház meglehetős hidegséggel fogadá. a con­
servativ tory-ak, sőt a mérsékelt szabadelvűek 
is szemére hányták a kormánynak, hogy sző- 
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vetkezve a radikálokkal és munkás-egyesületek­
kel, Angliát rohamosan az általános szavazat- 
jog felé vezérli. Mindjárt a vita kezdetén éles 
megtámadások intézteitek a bili ellen Hors- 
mann megrovólag emlité föl, mily befolyást 
gyakorolt a kormány eljárására Bright, a né­
pies mozgalomnak vezetője. Lowe kétségbe 
vonta a javasolt intézkedések democraticus jel­
legét, sőt nem habozott kijelenteni, hogy meg­
nyittatván a parlament a munkás osztályok 
számára, a tudatlanságnak, részegségnek és 
corruptiónak lesz megnyitva. Bright védelmezé 
a bill-t, kijelentvén, hogy ő ugyan elégtelenek­
nek tartja a benne foglalt engedményeket, de 
mégis beéri azokkal, ismerve a kormány ne­
héz állását a reformeszméktől idegenkedő par­
lament irányában. A bili átment ugyan az 
első olvasáson, de (martius 20-án) gróf Gros­
venor, a whig-párt tagja bejelenté, hogy a má­
sodik olvasás alkalmából következő indítványt 
tesz: „A kamara késznek nyilatkozik határoz­
ni a parlamenti reform fölött, de nem tartja 
czélszerűnek tárgyalás alá venni az angliai 
census leszállítására vonatkozó bill-t, mig nem 
nyer tudomást a nemzeti képviselet tökélyes- 
bitésére vonatkozó egész kormánytervről.“ Ezen 
indítvány találkozott a tory-ak támogatásával 
is, minek folytán Gladstone, hogy megakadá­
lyozza a két pártnak e tekintetben egyetértését, 
az engedmények terére volt kénytelen lépni. 
Kinyilatkoztatá, hogy küzdeni fog Grosvenor 
indítványa ellen, mint a mely a kormány irán­
ti bizalmatlanságot foglal magában, de hogy 
a kormány hajlandó még a második olvasás 
előtt közleni a házzal a scótiai és irhoni vá­
lasztójog szabályozására s a választókerületek 
uj beosztására vonatkozó nézeteit.

E stádiumig jutott a választási reform 
ügye, midőn a ház a húsvéti szünidőre elna­
polta üléseit.

A haza meg van mentve.

A helybeli baloldaliak, piros falragaszok 
kai előre kihirdettetétt s „megvezérczikkezet“ 
nagyszerű gyűlésüket a vigarda termében, a 
karnevál utójátékául, ma délelőtt 11 órakor 
megtartották s a közbizalom kijelölte azon agg 
és ifjú, kopasz és nem kopasz hősöket, szám- 
szerint — ha jól tudjuk — 7-et, kiknek fel­
adatuk leend, a Pesten tartandó országos skup- 
tsinával egyetemben szétugrasztatni az egész 
közös hadsereget, és a delegatiot, megszün­
tetni minden közös ügyet, quotát, monopóliu­
mot s visszaszerezni az elárult hazának a sza­
badságot, függetlenséget és a szűz dohányt, 
megválasztva mindezekre „a kedvező időt, mó- 
QOli üo aaucuimuMU"

De lássuk e „bonmentő“ gyűlés jelenté­
kenyebb mozzanatait (ha ugyan voltak ilyenek) 
rendre.

Legelőbb is Sámi László felhívta a gyű­
lést ; hogy . válasszon elnököt; a mi egészen 

, KELET1 tÁrCZAJA.

Miss Aida. 
Fortoul I<. beszélje.

V.
(Folytatás.)

A közmondás azt tartja: „mikor igen jól 
megy dolgod, készítsd magad a roszra.“ Ha­
nem azért a rósz mindig készületlenül talál 
minket. És az igaz ember háztája épen úgy 
ki van téve ezen szörnyű vendég látogatásai­
nak, mint a rósz emberé.

Ramel egyik gyermeke terhes beteg lett, 
s két nap lefolyása alatt a baj rohamosan nö­
vekedett.

A legkinzóbb aggodalom és nyugtalan­
ság uralkodott a háznál. Ramel hosszú és fáj­
dalmas napokat töltött, távol kedves betegétől.

Egy reggelen, megérkezésekor Chalain 
ur beszólitá szobájába.

— Sajnálattal kell megjegyeznem Ramel 
úr, hogy ön tegnapi munkája hemzseg a hi­
báktól. Egyáltalán darab idő óta feltűnő ha­
nyagságot tapasztalok önnek minden dolgában.

— Nem tudom uram, miben áll azon ha­
nyagság, mikre ön hivatkozik — mondá Ramel 
elfogódott hangon. Mi a tegnapi iráshibáimat 
illeti, tán menthetőknek fogja ön találni azo­
kat, ha megmondom, hogy egyik gyermekem 
terhes beteg. Tegnap egész nap fájdalmas 
nyugtalanság hatalma alatt állottam. ...

— Mindenkinek megvannak a maga gond­
jai uram, szakitá őt félbe a filantrop: nekem 
ép úgy mint másnak, de én igyekszem enyé- 
meket mindig úgy igazítani, hogy azokkal ne 
ártsak senkinek.

felesleges czeremonia volt, miután előrte ki volt 
mondva s egy vezérczikkben megállapi va, hogy 
ő lesz az elnök. Nó de formát kellett adni a 
dolognak s igy K. Pap Miklós urnák előre 
kiosztott szerepét le kellett játszani s hangot 
adni a közbizalomnak, mely Sámit jelölte ki 
az elnökségre. A megtisztelt hazafi, az obligat, 
helyesléseket be sem várva, a mennyire szen­
vedő lábai engedték, sietett az elnöki emel­
vényre, valószinüleg attól tartván, hogy Gal- 
góezi is concurrálni fog s beszédével szét ker­
geti az egész tisztelt gyűlést. Következett a 
„rögtönzött“ megnyitó beszéd, melyről a rósz 
nyelvek azt suttogják, hogy éjfélig tartott com- 
ferencziák izzadtak bele, mig elkészült, még pe­
dig — e lapok újdondásza szerint — párjával. 
Részünkről ez állítást, mint roszakaratu ráfo- 
gást, határozottan kétségbe vonjuk, mert e be­
széd a rögtönzés minden lehető nyomát félre- 
ismerhetlenül magán hordozta. Mikor Sámi 
előre készül, akkor nem igy szokott beszélni; tud 
ő - - ha akar — az észhez, szivhez szólani 
s még élesenszóló is lenni.

De most úgy látszik, nem akart s rös 
telié az,egész komédiát; minden szavából ki­
rítt, hogy csak a kényt elenségnek hódol, miu­
tán a baloldal sorai közt Diogenes lámpással 
is alig lehetne találni egy pár embert, ki pen 
deríteni tudna egy körmön font dictiót. Be­
szélt tehát ő, de egész beszéde bágyadt, szín­
telen, szakgatott s tartalmatlan volt, mint a 
kicsépelt szalma. Legelébb is felolvasta a pes­
ti baloldali értekezlet körlevelét, melyben hat 
pontokba elő van sorolva, hogy az ellenzék 
mit akar s aztán kijelenti, hogy a kolozsvári 
baloldal se akarhat (?) egyebet. Megkísértem 
igazolni a hírhedt bihari pontokat ; beszélt a 
közös ügyekről, függetlenségről, az adóról, a 
tekintetes, nagyságos és excellentiás urakról, a 
szűz dohányról, a reformokról, az éretlen cse 
resnyéről és szőlőről, a csendes haladásról, a 
a nyugalmazott emberekről, a római pápáról 
és cardinálisokról, a karnevál bolondságairól 
s több efélékről. Midőn látta, hogy a publicum 
sehogyse lelkesül, éltette Kossuthot, a mi aztán 
természetesen megtette a kellő hatást. Beszé­
de végin felhívta a jelen voltakat, hogy szól­
janak a dologhoz, de sehogy se akart senki vál­
lalkozni s lön nagy csöndesség. Végre aztán 
fölmagaslott egy imposant alak s beszélni kez­
dett Papp Miklós ur; constatálja, hogy miu­
tán közel jutottak a czélhoz s a laska elfő, 
itt az ideje, hogy megválasszák a delegátuso­
kat s felkérte az elnököt, hog y olvassa fel a 
bizalmi férfiak lajstromát. Az elnök engedelmes­
kedett s felolvasta, kijelentvén hogy a pesti érté- 
kezlet a felolvasottakon kivül is még akárhány 
twlvldajKL, cu lií vállalkozik, Q’zivoco.n
lát, a mit részünkről sem mernénk kétségbe­
vonni. Ekkor aztán következett egy igazán 
megható jelenet ; a megtisztelt férfiak közül a 
jelen voltak nyilatkoztak az elfogadás iránt. 
Papp Miklós ur ihletett hangon előadá, 
hogy ámbár közelebbről egy uj gőzgépet ho-

Ramel szorult szívvel tért vissza helyére.
— Türelem ! mondá magában, most ugyan 

roszkor volna elveszíteni állomásomat.
Azonban Chalaiu ur e naptól fogva Ramel 

minden kis mulasztását különös figyelemmel 
emelte ki ; és titkárának egy reggelen, midőn 
felérkezett főnökéhez, ezt nagy léptekkel alá 
s fel járva találta szobájában.

— Ramel ur — szólitá meg titkárát a 
főnök— úgy látszik nem tudunk megélni egy­
mással.

Ramel szótlanul bámulva tekintett fő­
nökére.

— Először is — kezdé a filantrop — ön 
nem sz entelheti nekem egész napját... és ez 
igy nem megy. Továbbá — kérem Ítéljen ön 
maga gondosan, van-é e darab elkészítve?.. . 
pedig ugyancsak figyelmébe ajánlottam volt ön­
nek azt. Ezzel egy beirott lapot 'tartott eleibe, 
melyen a tinta több helyen elmosódottnak lát­
szott a papírra hullott vízcsepp által.

— Uram — mentegetődzék Ramel nagyon 
sajnálom a dolgot.... Irásközben szegény gyér 
mekemre gondoltam,. . és úgy látom akara­
tom ellenére, néhány könycsepp hullott sz eme- 
imből e lapra. Ön ezt nekem hibául rója fel, 
és felment szolgálatom alól... ehhez önnek jó­
ga van kétségkívül. .. de ezen jogával élni, 
épen most, nem nagylelkűség... ez j kegy el­
lenség.

Ramel fejét fösemelve, merően s méltat­
lankodva szegzé tekintetét főnökére. Chalain 
ur jól látta ezt, irtózott a zajos kitörésektől, 
s ezt kerülni óhajtván töredelmes hangot vett 
fel. —

— Ön nem ért engem Râmei ur s ugy- 
látszik félreismer. Még tán érzéketlenséggel is 
vádol, uram isten! hát nem nyilt czáfolata-é 
egész életpályám ily gyanúsításoknak ? Ha egy­
oldalú, személyes nézpontján fejül tudna ön e-

zatott a nyomdájába s nagyon el van foglalva, 
de előtte mindig első volt a haza, ennélfogva 
akár mi történik, ő fel fog menni. G a 1 g ó c zi 
Károly ur, e valódi german mythologikus 
alak, ki a legközelebbi követválasztáskor a 
jobboldalnak volt egyik fő-főkortese s a töb ­
bek közt egyszer, 24 óráig tartott beszédében 
históriai adatokkal bebizonyitá, hogy az özön- 
viz korától kezdve 1870-ig valamenynyi jóra 
való ember mind jobboldali volt, kijelenté, 
hogy egy pénzintézet vezetése a korteskedéssel 
nem lévén incompatibilis, a megtiszteltetést részé­
ről is]elfogadja. Balog G y ö r g y, e szép remé­
nyű ifjú is, elrebegte mély háláját s végre kö­
vetkezett a sor S z a t h m á r i E l e k r e, a ki 
közelebbről érkezvén haza Angliából, a 
hazai viszonyok legphilosophusabb ösmeretével 
bírhat ; ki is jelenté a tisztelt nagy gyűlésnek, 
hogy miután neki ideje vagyon, ő tehát el- 
fogl alj a. A többi megtiszteltek nem voltak je­
len. Ezzel aztán a gyűlés szétoszlott általános kéz- 
szoritások közt s ni is azon édes megjegyzés­
sel távoztunk, hogy a kolozsvári baloldalnál 
csöndesebb, szelidebb s békeszeretőbb emberek 
nincsenek az egész univerzumban. Még csak 
egy petroleumos hordójuk sincs, ha-néha most 
készül s majd a képviselő választásnál fog 
explodálni. S.

BELFÖLD.
Hunyadmegye, február . 28-án.

Huzamos távollétem után csak most ol­
vashatóm Bágya Károlynak a „Kdét“ 27—28 
számaiban Buda Imre stb.-nek a M. Polgár-, 
ban közlött czikkeire adott együttes válaszát.

Közelebbi tisztújító közgyűlésünk óta a 
lapok gyakran foglalkoznak megyei dolgainkkal 
— bár lett volna néhol egyet- más mon­
dani valóm nem érzettem hivatva magam 
a hírlapi vitába elegyedni — s tán szerénysé­
gem is hallgatni késztetett. —

Miután azonban említett válaszában Bá­
gya Károly olykép igyekszik magát igazolni, 
hogy ez által csekély személyemre is némi 
homályt kíván vetni, — bár hiszem, hogy az 
itteni közvélemény tudni fogja, minő értéket 
tulajdonítson ezen igazolásnak, de a hirlapol- 
vasó közönség embereket és tényeket rend­
szerint a sorokból és azok után szokván meg­
ítélni, hallgatással nem mellőzhetem, — s 
annálfogva reményihetem, hogy t. szerkesztő 
ur jelen felszólalásomnak, habár későcskén is 
állok elő vele, s igy ha szinte koczkáztatva 
lenne is közérdekeltsége, — becses lapjában 
az igazság és méltányosság érdekében egy kis 
tért tog engedni. —

Tudvalevőleg — egyéb személyi .... 
okokat elhallgatva — alispáni kijelöltetésem 
ellen egyik ürügyül az hozatott fel, mintha én 
az ellenzékhez álcsaptam volna, s ez ellentét­
nek legkiválóbb harczosa Bágya Károly volt.

melkedni, másként Ítélne felőlem. Ki vagyok 
én ? oh ! nekem egyetlen czélom és törekvésem 
egy. nagy eszmének szolgálni egé»z önmegadás­
sal. — S ha van e földön valami érdemem, az 
egyedül abból áll, hogy egész életemet ez 
esz mének áldoztam.

Ennek kifolyása az, hogy én soha nem 
habozok, nem alkuszom, ha az emberiség érde­
kéről van szó.

Kit én tirkárommá választok, nézeteim­
hez kell hogy csatlakozzék, mert hivatása az, 
hogy velem együtt munkálkodjék nagy felada­
tom megközelítésére. Valamely esemény adja 
elé magát, miből kitűnik, hogy az én embe­
rem nem vetkőzte le annyira személyes érde­
keit, hogy ne lehetne attól tartanom, misze­
rint gyakran meg leszek fosztva egy oly közre­
működő segédtől, kire nekem szükségem van, 
kire nekem számitanom kell. Azonnal résen 
kell lennem, tétovázás nélkül határoznom, ha 
nem akarok felhagyni egesz életem czéljával ; 
és e czél egy oly mű, melynek valósítására 
semmi eszköz nem lehet reám nézve közömbös 
vagy jelentéktelen.

Mi tehát ön előtt szükkeblüségnek tűnik 
fel, az a valóságban nem egyéb, mint szoro­
san vett logica és teljes önfeláldozás.

Én, mint jószivü emberbarát, résztveszek 
önnek szenvedéseiben: de mint a nagy eszmé­
nye fölkentje, nem vehetem figyelembe azokat, 
mert ha minden akadálynál, mely utunkat el­
zárja, meg kellene állapodnunk, soha sem jut­
nánk el czélunkhoz: mert ha minden egyes 
különálló esetet figyelemre kellene méltatnunk, 
akkor ölökre búcsút kellene mondanom a fő- 
főkérdésnek. — Ön Ramel ur, reám nézve egy 
ily különr é szlet. Reményiem, nem kíván­
ja, hogy önért, egy Ramelért, áldozzam fel 
millió más szerencsétlennek érdekét, kik gond­
jaim tárgyát együttesen képezik... Az én fel- 

xxz itteni közvélemény ezért s általában a vá­
lasztás körüli magatartásáért Bágya ur irányá- 
nyában akkor is, azután is nem igen kedvező- 
leg nyilatkozott. — Úgy látszik erre nézve 
kívánta magát részben igazolni, — midőn egész 
kedvteléssel ragadja meg Buda Imrének ;a M. 
Polgár 18-ik számából azon kifejezést : — 
mintha én i g é r et e t t e 11 e m voln- 
az ellenzéknek, hogy alispáni meg- 
választatásom esetében nem fog­
nám akadályozniabaloldali orszá­
gos képviselők megválasztatását4 
— s méltóztatik körülbelől azon következtetést 
levonni belőle, hogy tehát csakugyan mél­
tán kelhetett ki candidaturám ellen. —

E szerint tehát Bágya ur nemcsak felte­
szi rólam, hanem másokkal is el akarja hitetni, 
hogy én a köpeny forgatás szép mesterségére 
vállalkoztam. — Pedig mi nem mostantól kezd­
ve ismerjük egymást, s igy önmagától is tud­
hatta volna, — hogy ilyesmire még akkor 
sem lettem volna képes, ha eun k árán bizto­
sítva lett volna alispáni székem — annál ke- 
vésbbé, hogy mint buzgó, de kéretlen cor- 
tesem azt is tudhatta, hogy erre bensőieg 
nem is aspiráltam.

Azonban nyíltan és bárkivel szemben ta­
gadni is merem, hogy én olyszerü Ígéretet tet­
tem volna, minőt Bágya ur kíván számba ad­
ni. Mert nincs nekem tudomásom semmiféle 
baloldali párt gyülésezéséről, hol én ily Ígére­
tet még csak tehettem volna is, de különben 
sem mondottam én soha' és senkinek egyebet | 
mint azt : hogy egy alkalommal szóba hozatván 
közönségesen ismert — általam soha nem is 
palástolt —úgynevezett deákpártiságom, tartóz­
kodás nélkül nyilvánitám : hogy mint 
alkotmányos polgár tudom és aka­
rom tisztelni a törvényt, és ennek 
korlátain, valamint eddi g, úgy ezután is, 
sem mint egyszerű polgár, sem mint 
hivatalnok, soha sem óhajtok túl 
csapongani. Mikép értelmezte légyen Bu­
da Imre, vagy bárki más e szavaimat nem tu­
dom, de hinnem lehet, hogy Bágya ur ennyi­
ből magának politikai tőkét nem faraghatott, 
annálfogva gyanúsító insinuatioját teljes jog­
érzettel vissza is utasítom.

Felhozza azután, hogy tehát nem ő buk­
tatott el az alispánságtól engem. Nagyobb meg­
nyugtatásul részemről is biztosíthatom, hogy 
igen is nem ő, de más sem, mert olyasmitől 
senki sem buktathatott el, mire tulajdonkép­
pen nem törekedtem. Hanem közreműködött 
Bágya ur oly elvek megbuktatására, miknek 
egykoron nemcsak hive, de harczosa is volt, s 
elősegített oly ügyet, melyet a legújabb időig 
szive mélyéig kárhoztatott. — Szja! tempóra 
mutantur ....

Kötelességemnek tartottam, Bágya Ká­
roly válasza alkalmából a közügy és a magam 
érdekében elmondani, nehogy — „qui tacet — 
consentire videatur.“

S ezzel |be is lenne számolatom fejezve 

adatom nem az, hogy az ön, sem egyik, sem 
másik, vagy harmadik érdekében működjem, 
hanem m i n d eni k é b enöszvesen ! Megértett 
ön engem ?

ügy látszék, hogy a szegény Ramel a- 
tyai könnyei csakugyan komolyan veszélyez­
tették a szenvedő emberiség érdekeit, ama 
nagyszerű, elvont eszmét, vagy fogalmat, mel­
lyel a jó Chalain ur kizárólag foglalkozott.

Ramel nem hallgatott reá. Szomorú ar- 
czal, merev tekintettel gondolt súlyos hely­
zetére.

Chalain urnák e szavai: jól megértett-é 
ön engem? erősebben hangsúlyozva; mint a 
többi, magához tériték őt.

— Nem, uram — feleié — én nem értem 
önt; szegény beteg gyermekemre gondoltam, 
s látom, legokosabb mit tehetek az, hogy- vis­
szatérjek hozzá !

— Kedvesem, szólitá meg Ramel nejét — 
ki elbámuit, hogy ily korán látta őt hazajőni 
— ennek elébb utóbb igy kelle végződnie ! El- 
vesztém állomásomat. Csak egyedül azt sajná­
lom, hogy ennek épen most kelle történnie.

Adrienne épen a kis beteg szobájából lé­
pett ki. Néhány szóval tudatták vele az újabb 
szomorú esetet.

Oh még ez is! mondá a virágárusnő, s 
arcza nehezteléstől remegett : hogy is tudtam 
én valaha....? — hirtelen félbeszakitá beszé­
dét s hozzá tévé: nem szükség mondani, hogy 
megtakarított pénzecském szolgálatukra áll. —■

— Adrienne, mondá Polin, nem találok 
szavakat, hogy önnek szivem szerént kifejezzem 
hálámat, s hogy elmondjam, mily érzelmeket 
költ bennem e Chalain ur.. . és pedig nem 
annyira a roszszért, a mit tesz, mint álnok 
képmutatásáért.. Meg vagyok győződve Ramel 
hogy már akkor elhatározta neked felmondani, 
a mely napon neki Adriennéről beszéltél.

(Folyt, köv.)
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Bágya ur „válaszával“. De ha már tollat 
vettem kezembe, legyen szabad a közügy ér­
dekében ez alkalommal még nehány szót el­
mondanom. És itt — állapotaink átérthetésére 
tán nem lenne egészen érdektelen fejtegetni, 
hogy miután ez úttal sem tartózkodom deák­
párti érzelmeim bevallásától, minő okok foly­
tán jöheték én Bágya ur és társai előtt mégis 
e politicai apostasia gyanúja alá? Különös a 
dologban főleg az, hogy ép azok ütének ebből 
legnagyobb zajt, kik nem sokkal az előtt szin­
tén magok is a baloldalhoz tartozóknak mu­
tatták fel magukat. Hanem mind ez az idő 
által már túlszárnyalt dolog —‘ nem akarom 
at. olvasót a történtek visszaidézésével untatni, 
hadd szorítkozzam a bennünket most is közel­
ről érdeklő eseményekre.

Fel. kell tennem, hogy a megyei szer­
vezkedés körül Bágya ur, s mindazok, kik az 
időben döntő befolyással voltak — mindenek­
felett — — — — szivökben hordozták a 
megye jövendőbeli közjólétét, s azt hiszem, át­
hatva kellett lenniök annak megoldásától, mi­
kép egy erőteljes — sa méltányos igények­
nek minden irányban megfelelő hivatali Orga­
nismus alkotása eme jólétnek nem jelenték­
telen tényezője. Ha már a döntő körben e 
szempontból hivatali combinatiojukra nézve 
annyira összeférhetlennek mutatkozott az ellen­
zék, hogy még a gyanúsítás alá jöhetők is 
irgalom nélkül számüzendők voltak, méltán 
kérdhetjük, ha vájjon consequensek maradtak-e 
magokkal? Epurálva vannak-e legalább a 
nyilván baloldaliak a tisztikarból? kielégítve 
lőnek-e e tekinteten kivül nem hagyható igé­
nyek ? Nem. — Maradtunk a régiek. A vá­
lasztás rendszerint elégületlenséget szokott elő­
idézni. De ha ez egyszersmind jogosult, a hi­
ba menthetlen. Ne utaljanak az illetők — kéz­
tördelve a választókra, előttünk áll ma is a 
kiadott candidatio — belőle könnyen kimutat­
ható, hogy a választás másként nem is üthe­
tett ki.

De szabadjon továbbá azon kérdést is 
felvetnem: hogy miután nálunk közönségesen 
elismert, s el is fogadott dolog volt — Bá­
gya ur maga is kezdetben igy fogta fel — 
mikép a megyei szervezkedés az országos poli­
tikai szempontoktól már csak sajátlagos viszo­
nyainknál fogva is egészen különvált kérdés, - 
helyes — indokolható volt-e Bágya ur és né­
zettársai által a ton prix mégis pártkérdéssé 
tenni akkor, mikor semmi ellenpárt nem léte­
zett ?

És vájjon, midőn nem vitatom, mellékes 
tekintetekből-e, de avagy csak túlbuzgóságból 
is a cynismusig negélyezett deákpártiságukkal 
egy részről az ezen párthoz tartozókat sajnos 
meghasonlásba hozzák, mig más részről a bal­
oldalhoz szitók felébreszték, hiheti-e Bágya ur 
és társai, — miként ama pártnak — mely­
nek érdekében véltek cselekedni, ily eljárással 
hasznos szolgálatot tett légyen?

A tapasztalat, legalább az eddigi, elég 
megnyugtató feleletet sem az egyik, sem a má­
sikra nézve nem nyújt.

Rideg tényeket tárék elő uraim! miket sem 
ékesszolás, sem képzelődés nem lesz képes 
megczáfolni. És ha e ballépések még se fog­
nák már a legközelebbi időben — — — 
magukat megboszulni, bár jós nem vagyok, el­
hiheti nékem Bágya Károly, ez bizonnyára nem 
lesz az ő érdemök.

Szilvássy László.

K-Vásárhely, febr. 27 1872.

Mult levelemben tett Ígéretem szerint 
sietek az itt működő színtársulat személyzetét 
kimutatni.

Első és legkitűnőbb tagja a fővárosban 
a budai színházban is közkedvességgel játszó 
Tóth Jenő. Szép színpadi alak, közép termet­
nél valamivel nagyobb, szép tiszta hanggal bir, 
jelesen alakit, jó felfogással bir, s szerepében 
az iró felfogását, intentioit kellőleg vissza tudja 
tükrözni. Játszik vígjátékban, drámában, nép­
színműben, mint a hogy az ilyen kis társula­
toknál szokás, szerepköre azonban úgy látszik 
a népszínművekben közelíti meg leginkább a 
müizlést, legközelebb is kitünőleg adta „Vio­
lát.“ Sajnáljuk, hogy szép tehetségét igy kény­
telen forgácsolni oly szerepekben is, a melyek 
nem szakmájához tartoznak. —

Nem kételkedünk a kolozsvári szinház 
intendánsának figyelmét reá felhívni ; a kolozs­
vári színháznál való szerződtetése nagy elő­
nyére lenne a népszínműi előadásoknak. A 
drámához is szép tehetség. A milyen jeles „Par­
lagi Jancsi," „Gergely“ vagy „Viola," miután 
szép tenor hanggal is bir, mint népszínmű- 
énekes is köztetszést érdemel, s a drámában 
mint „Paul John,“ „Elmis,“ „Bertrand“ és 
Ethel“ „Wood,“ szintén tapsokra ragadta a 
nagy közönséget s többször részesült kihívásban.

Rendezői tehetsége magán a színtársula­
ton meglátszik tapintatos nézetei, jó rende­
zés, és jól átgondolt szerep kiosztás által.

Mártonná a második jó tehetség e tár­
sulatnál, szép ifjú nő, középtermetű szép szín­
padi alak, kedves hang, a melyet elég helye­
sen és jó felfogással hordoz, leány és ifjú öz- í 

vegy-asszony szerepekben a közönség kedven- 
cze. „Angyal és Demon“-ban igen kedves Kla- 
riss, igen szép Szólót a „Királyi csókban", és 
kedves Julcsa a „Szökött-katonában.“

Az igazgatóné Nagyné, sok mindent ját­
szik, de szerepköre úgy látszik az mikor pór­
nőket játszik, mert az ilyen szerepeket igen 
jól fogja fel, s természeti hűséggel adja vissza.

Nagy Mihály pedig minden szerepében 
csak Nagy Mihály marad.

Márton, kezdő színész ; határozott véle­
ményt tehetségéről még nem mondhatni ; úgy 
látszik leginkábbb az öreg szerepekben találja 
magát jól s alakit kellőleg.

Hamvainé, ifjú leány szende szerepeket 
szokott játszani, sok tanulmány nyal lehet még 
belőle, mint szintén Gyárfás Vilmából is, a ki 
kezdő színésznő.

Jani elég jó színpadi alak, sok mindent 
játszik, leginkább az intrikus szerep-körökből, 
pedig tehetségei inkább a komikum felé haj­
lanak.

Szítéra,, jó színpadi alak, tehetség lenne 
benne, ha a tanulást stúdiumává tenné. Ko­
mikumot szokott néha, de erre ha van is te-, 
hetsége, azt tulyiszi a komikum határán. A 
Piros Márton szeredben, a Szentpáli vadászokban 
ig<n kitűnő természetes hűséggel alakított és ját­
szott, ezen szerep-körben maradva sokra vihetné

Hamvai szép karcsú testalkottal bir, ifjú 
színész, szerelmes szerepeket próbál, de arra 
úgy látszik sem tehetsége sem tanulmánya. A 
báró Szlankamányi szerepet, „Nők az alkot­
mányban“ elég gonddal és sikerrel adta elő.

Eddigelő adták már : Királyi csók, Saint 
Georges lovag, Szökött-katona, Meg házasodtam, 
Fenn az ernyő nincsen kas, Paul Jones, Dal­
ma, Mari egy anya a népből, Kicsapott diá­
kok, Nők az alkotmányban kétszer, Jegygyű­
rű, Toldi Miklós, Korona és vérpad, Angyal 
és Demon, Mátyás diák, Anyósok mintája, 
Csikós, az Ördög és a párisi vakleány, a Ká­
polna titkai, Viola, Házasság börtönben, több 
kevesebb sikerrel, de mindig szívós igyekezet­
tel, mit a közönség méltányolt is, mert ha 
nem is mindig, de néha nagy közönség előtt 
játszódtak, úgy hogy a drágaság és pénzhiány 
daczára, a mi itt van elég, jól fenntartotta ma­
gát a társulat ekkora kis városban, a melynek 
csak egyetlen közönsége van, mi színházba 
szokott járni.

A fársáng alatt két maszkos bált is ren­
dezett a társulat s e z z e 1 is érdemesítette 
magát, mert oly időtöltést mutatott bé vá­
rosunk előtt, mit azelőtt soha sem látott kö­
zönségünk. A legszebb renddel folyt le, a vi­
dék által nagyban pártfogolva.

Ezen hó 25-én választott baloldali vá­
rosunk a pesti országos baloldali gyűlésre kül­
dő ttteket, Horváth Ignácz volt honvéd ezredes, 
Kovács Ismael volt honvéd főhadnagy és Nagy 
Sámuel volt városi kapitány lettek felkérve, 
hogy Pesten képviseljék városunk baloldali ér­
zelmeit.

Székely János.

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, márc. 4-én

— A király még egy-két napot időz a 
magyar fővárosban s aztán fölmegy Bécsbe, hol 
azonban Összesen néhány napot tölt s aztán is­
mét visszatér. Égj hetet Gödöllőn fog tölteni, 
majd a fővárosban a különféle katonai tanodá­
kat fogja meglátogatni, nevezetesen a közös és 
honvédhadsereg iskoláit, valamint a 12-ik tü­
zérezred számára fölállított két uj üteget is, 
mielőtt azok Temesvárra fölállittatnak. — A 
királyasszonyt márczius második felében várják, 
mikor valószínűleg az egész udvar Gödöllőre 
költözik.

— A íoldmivelés-, ipar és kereskedelem­
ügyi m. kir. ministerinm Alsó -Fehérmegyébe 
kebelezett Tövis mezőváros kérelme folytán meg­
engedte, hogy ott a már létező két országos 
vásáron kivül, még évenkint február hó 20-án, 
egyharmadik országos vásár is tartathassék.

— A in. kir. pénzügyministerium 
részéről a zsupanyei I. osztályú kir. mellékhiva­
tal a fogyasztási adó visszatéritésének igénye 
mellett a vámvonalon át külföldre kiszállítandó 
czukornak vámkezelésére felhatalmaztatott.

— A muzeuni-egyleti második felolva­
sás, mult szombaton szintén nagy közönség 
előtt és szép sikerrel folyt le. A felolvasó Dr. 
Hincz György volt, mint már irtuk az illatsze­
rekről értekezett. Ez érdekes fölolvasást lapunk 
közölni fogja s igy most nem terjeszkedünk ki 
bővebb ismertetésére.

— Dávid. Antal ur, a kol. pincze egy­
let igazgatója, ez idén is megemlékezett, a mu- 
zeumutczai gyermekkertről, 5 írttal segélyezvén 
ez intézett, mit az igazgatóság ezennel köszö­
nettel nyugtáz nyilvánosan.

— A képvisel öliáz, mult szombati ülé­
sén elvégre befejezte az általános vitát a vá­
lasztási törvjavaslat fölött. Ma a zárbeszédek 
következnek, ha ugyan elférnek egy ülés kere­
tébe — és a névszerinti szavazás. Pulszky Fe­

rencz indítványára külön tárgyalás fog hatá­
rozni az ezutáni ülések tárgy-sorozata fölött. 
Reméljük a kolozsvári egyetem kérdése egyike 
lesz a legelső tárgyaknak.

— Balázs Antal a M.-Vásárhelyt meg­
jelenő „Erdély“ czimü szépirodalmi lap szer­
kesztője, f é. április 1-től annak tulajdoni 
jogát megvásárolván, 5 arany pályadijat tűz ki 
egy költői beszélyre, 60 o. é. frt. pedig egy 
a székely népéletből merített tárgyú beszédre. 
Beküldési határidő : f. évi junius 1-je.

— A főváros rendezéséről szólló tör­
vényjavaslat a mostani országgyűlésről a jövő 
országgyűlésre marad.

— A haltenyészet a magyarországi fo­
lyók szábályozásánál s a mindenhová kiterjedő 
hajózásnál fogva igen apad. Ennél fogva a kor­
mány elhatározta, hogy a folyó szabályozások­
nál elzárt mellékágyakban a 4ialtenyészetre ki­
váló gondot fog fordítani.

(s.) Boér Emma k. assz, szombati juta­
lomjátéka : „Olympia, egy színésznő élete" 
Bourgeois és Barrière e hatásos drámája tele 
színházban sikerült előadásban került színre. E 
hatásos, csaknem hatástvadászó részletekben 
bővelkedő, szövevényes s érdekes meséjü, habár 
hosszadalmas s belső drámai értékkel nem igen 
biró franczia termék hősnőjének egy pár jele­
netében a jutalmazott sikerültén érvényesítette 
tehetségét: Olympia rokonszenves alakjával 
Boér E. mindvégig lekötötte a közönség figyel­
mét s egy pár mozzanatot az érzelem valódi 
hevétől áthatott, átgondolt s megkapó voná­
sokkal festett játékkal tudott kiemelni, az est 
röpke dicsőségében legelső sorban Szentgyörgyi 
(Rudenz Emil) és Mátrai B. (St. Phar) osztoz­
kodtak vele ; különösen Szentgyörgyi, ki a mar- 
quisból olyan jól eltalált, mindvégig teljes 
egészen kidomborított alakot teremtett, hogy 
mindenkit meglepett. Szentgyörgyinek általá­
ban ritkábban sikerül modorosságát levetkőznie, 
de ezúttal, kivált a jelenetben, midőn Olym- 
piával szemben mámorosán fellép, igen sike­
rült vonásokkal ábrázolt. Mátray alakítása — 
mondanunk sem kell, — ma is átgondolt ta­
nulmányról tett tanúságot. K. Jászai Mari 
(Róza, Olympia nővéré) és Eichner Anna 
(Klára, Olimpia komornája) szintén teljesen • 
kielégítők voltak, habár a szerepcserével még 
jobbak lettek volna. Általában az egész elő­
adás egyike volt a sikerültebbeknek, leszámít­
va a hosszadalmasságot, mely az élvezetes elő­
adás daczára már-már kifárasztott nézőt és 
színészt egyaránt.

— Pesten uj sóház építését tervezik az 
aldunasoron az összekötő hid közelében, mely 
méltó disz lesz a fővárosnak

— a tlohányozás ezentulra a közúti 
vasút minden vaggonjában tiltva van, raég a 
nyitott kicsikban is.

— A német múzsa. Pesten nem valami 
fejős tehén, mit leginkább bizonyít az hogy 
a legutóbbi tél deficitje is meghaladja az 50.000 
frtot.

— Ujonczállitás Horváthországban a 
folyó 1872-ik évre Horváthország 3155 ujon- 
czot köteles a közös hadseregbe állítani. Ezek 
közül 2041 a gyalogsághoz, 720 a tüzérséghez, 
130 a tengerészeihez, a többi osztályokhoz 
260 jut.

— A pénzügyérség Buda városától a 
koronázási költségekre adott négy ezer forint 
visszafizetését kéri.

— (S.) A vidéki magyar színészet! 
nyugdíj ügyében e hó 27-én Pesten tartandó 
szinészeti congressusra a kolozsvári színtársulat 
is megválasztotta képviselőit a mult héten ; 
Benedeket, a pesti szinház tagját, táviratilag 
kérvén föl a képviseletre, s ezenkívül még 
Mátrait és Krasznait kebeléből megválasztván.

— Nagyszerű hadi gyakorlatok lesznek 
a nyáron Németországban, melyekben több 
hadtest fog részt venni. A meghívó Budára 
már megérkezett, s kilátásba van helyezve, 
hogy uralkodónk és Vimos császár a drezdai 
udvarban fognak találkozni.

— A kormány két újabb távirászati 
tanfolyamot . fog nyitni, egy magyart Pesten 
és egy horvátot Zágrábban. Mind kettő már- 
tius 15-kén nyílik meg, s három hónapig fog 
tartani.

— Méregkeverő jezsuiták. A Rómá­
ban megjelenő „Capitale" Cugia tábornok 
halálára vonatkozó levelet tesz közzé, mely 
fölkelté a közfigyelmet. A levelező, ki állítá­
sait kész számos tanúval bizonyítani, azon 
meggyőződésének ad kifejezést, hogy a tábor­
nokot jezsuiták mérgezték meg és pedig téve­
désből Umberto koronaörökös helyett. „A kar­
nevál utolsó napján — igy ir a levelező — 
474 órakor észrevettem, hogy ama erkélyre, 
melyen a koronaherczeg kíséretével állt, egy 
virágcsokor bocsátkozik alá, melyre egy Írott 
lap volt tűzve. A zsinór irányából ítélhetni 
lehetett, hogy az Umbertonak van szánva. A 
herczeg azonban nem vévé észre ; — Cugia 
tábornok megfogta és leoldotta a zsinórról. 
Elolvasván a czédulát és viszont ajándékul 
bonbonierre-t kötött a zsinórra, melyet azon­
nal felhúztak ; idegenszerüleg hatott rám, 
hogy a szomszéd ablakból egy pap az egész 

jelenetet figyelemmel kisérte és látszólag meg- 
ütödött. Néhány óra múlva Cugia tábornok 
halottV volt." A clericalis „Voce della Verita“ 
ez esetről ezeket írja: „Nem szokásunk szeren 
csétlenségeket szószapora megjegyzésekkel ki­
sérni, csak azt mondjuk: bár szolgálna a Qui- 
riualban történt első haláleset némileg óvatos­
ságra!“ Kilátást nyújt tehát még több ily 
halálesetre! — az „Osservatore Romano“ azt 
jegyzi meg : „Néhány héttel ezelőtt meghalt 
Spinola marchese, a király rokona és barátja. 
Nehány napja elköltözött a másvilágra a ki­
rály hadsegéde Charboneau. Ma a sors a ko­
ronaherczeg első hadsegédét érte. Kitudja, kire 
kerül holnap a sor ! Csak folytassátok papok 
iránti ellenségeskedésteket ti savoyardok és 
két év múlva közületek egy sincs életben.“ 
— Ez elég világosan van megmondva} a „Ma­
gyar állam" is megértheti,

KÖZ®AZDASÁ«
Kimutatás a kolozsvári kisegítő pénz­

tár-egylet forgalmáról februárius havában 1872. 
Bevételek: Pénztármaradék a mult hóról 
160292 frt. 39 kr. Betételek után 110096 frt. 
63 kr. Könyvdij 88 uj tag után 88 frt. 50 kr. 
Kamat, feldij és váltódíj 11843 ft. 4 kr. Bélyeg­
dijakban 452 ff. 75. kr. Egyleti házután —ft 
— kr. 1248 esetben visszafizetett kölcsön 574067 
ftl 75 kr. összesen 856811. ft, 6 kr. Kiadá- 
s ok: 1264 esetben kölcsön 623864 ft. 78 kr. 
Tisztviselők fizetése 568 ft 67 kr. Irodai kellé 
kekre 94 ft. 46. kr. Bélyegre 460 ft. — kr. Ka­
mat 38 ft 60 kr. Segélyezésre 5 ft. — kr. Kis­
dedóvodáknak 50. ft. — kr. Betét visszafizeté­
sek 99715 ft. 29 kr. Péztármaradék 132040 ft. 
26. kr. összesen 856841. ft. 6 kr. Kolozsvártt, 
február hó 29 1872. Tanffer Ferencz, igazgató. 
Geltch János, könyvvezető. Wagner Frigyes, 
pénztárnok.

A beszterczei piacz árai feb. 27. 1. 
mérő tisztabúza, auszt. mérője, 5 ft 60 kr 
elegybúza 4 ft — kr., rozs 4 ft — kr., tö­
rökbuza —ft — kr., zab 1 ft 60 kr, széna 
mázsája 2 ft — kr. Egy ől fa 36 hüv. hosz- 
szu 14 ft. — kr. marhahús fontja 18 kr., kony- 
halist 11 kr. — kr. borsó 20 kr., lencse 24 
kr. paszuly 20 kr.

A szamosujvári piacz árai febr 27. 1 
auszt. mérő Búza 5 ft 80 kr., elegybúza 
4 ft 10 k. rozs 3 ft 90 kr. kukoricza — ft 

kr. Zab 2 ft 20 kr. pityóka 2 ft. 90 kr. 
Egy mázsa szalonna — ft — kr. Egy icze 
disznózsír 60 kr. Egy kupa borsó 30 kr., len­
cse, iezéje 26kr. paszuly, iezéje 14kr. Egy má­
zsa kenyérliszt — frt. Egy font marhahús 20. 
Egy mázsa széna 1 frt 90 kr. Egy öl tüzi- 
a kemény 15 ft — kr.

A in.-vásárhelyi piacz árai febr. 22-ről 
alsó auszt mérője. Tisztabuza 5 ft. 50 kr. 
Rozs 3 ft 95 kr. Elegybúza 4 ft 6 kr. Zab 
1 ft 60 kr. Széna kötve 1 ft 90 kr. Egy 
öl fa 36 hüv. hosszú 14 ft — kr. Egy font 
faggyugyertya 40 k. Marhahús fontja 18 kr. 
Konyhaliszt—ft 12 kr. Lencse kupája 20 kr 
Paszuly kupája 16 kr. Burgonya, mérője 2 fr 
— kr. Disznózsír fontja 70 kr.

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről.
Febr. 30-án 5’/. Métalliques 100 fr 64.15 

Kamat—.—. 5*/#  Nemzeti kölcsön 100 frt. 
71.40. 1860. Kölcsön 105.25. Bankrészvény 
845. Hitelintézeti részvények 353.75 frt. 347.50. 
London 10 ft. st. 112.30. Ezüst 110.50 
Cs. kir. arany 5.33 Napoleondor 893 —

*) E rovat alatt közlőitekért csupán a sajtóható­
ság irányában vállal felelősséget a szerk.

Úrbéri kötvények : Magyarországi 80.90. 
femW 78. Erdélyi 77.—. Sorváthországi

Felelős szerkesztő Szász Béla.

Nyilttér*)
Biasini gyorskocsi menetrendje

1872. január 1-től :

Kolozsvárról Szamosujvár Deésre, mindennap 
reggeli 8 órakor. Deésről Szamasujvár Kolozsvárra, 
szinden nap délutáni 1 órakor. 1 személy ára 30 font 
mabad podgyásszal Szamosujvárig 2 frt. 40 kr., 
Deésig 3 ft. 20 kr — Kolozsvárról Torda és Felvinczre 
napolta kétszer reggeli 7 óra és délután 4 órakor égy 
személy ára Tordáig 2 frt. Felvintzig első és közb első 
Coupe 4 frt. hátulsó eoupe 3 frț. 50 kr. 30 font sza­
bad podgyásszal. Felvinczröl Torda ős Kolozsvárramin- 
den nap kétszer reggeli 5 óra és délutáni 6 órakor; a 
Kolozsvár és Felvincz közötti naponta! gyors kocsi me­
netek mindég a vonatok indulására érkeznek oda, és 
megérkezésük után jönnek Kolozsvárra-
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HIVATALOS.
Sz. 12. 1872. (91) (1—3) '

Hirdetmény.
A kolozsmonostori r. cath. alapítványi uradalom tulajdonát képező : bácsi, bogártelki 

és jegenyei jószágok, hozzá tartozó minden gazdasági épületekkel, korcsma, malom, legelő, s 
elkülönített vadászati és halászati jogokkal, folyó év március 21-én reggel» 1O órá­
tól kezdve a kolozsmonostori alapitv. uradalmi gondnokság irodájában helytt tartandó nyil­
vános árverés útján, 1873 ik év március 1 töl kezdve 1879-dik év február útólsó napjáig, azaz 
hat egymás után következő évre, a többet Ígérőnek külön külön haszonbérbe fognak adatni.

Az árverési feltételek addig is az uradalmi gondnokság irodájában, a rendes hivatalos 
órákban megtekinthetők.

A megnevezett uradalmi jószágok bármelyikéhez, vagy mind a báromhoz együttesen 
hozzászólani kívánók magukat az árverési feltételekben részletezett bánatpénzzel ellátni 
szíveskedjenek.

A r. cath. alapitv. uradalmi Gondnokság!ól.
Kolozsmonostoron, 1872, február 25-kén.

Mffl HIVATAIjOS.
OOOOCXXXXJOOOOOOOTOOOOOöOOOO^iOOO

(84) (3—á)

Eladó kereskedés.
Sárossy Elek örökösei, vas- és fűszer kereskedésüket eladó­

vá tették. Az eladási feltételek megtudhatók Kolozsvárit Dávid Antalnál.

Legkitűnőbb szépitő-szerek.
S>r, mÉKIlWUIEK E.

(A kftlni víz qiihúessentiaja.)J^7^"-
Kitűnő minőségben nemcsak mint illat- és mondó-víz, hanem mint dicső gyógyerejü segédszer, mely az

Dr. Borchardt orvost. NÖVÉNY-SZAPPANA.
Az arczbőr szépítésére és épentartására, és minden' bőrtisztátlanság ellen, valamint mindennemű fürdőkhöz S. KR^ITTER-J? 

nagy sikerrel használható. ^SEIF^^
M*  Lepecsételt errdeti csomagokban 42 kr.

Dr. BÉRINGUIER NÖVÉNYI HAJFESTÖSZERE.
(Teljes tokban kefék és csészékkel 5 frt.)

Mint tökéletesen czélszerünek és teljesen ártalmatlannak ismert szer a hajak és szakái, úgy. a-szemöldök minden 
■ árnyázatu szinre való tetszés'szerinti tartós befestésére.

Dr. LINDES tanár növényi rnsMmjlsenöcse
fokozza a haj fényét és hajlékonyságát, alkalmas egyszersmind a hajidomoknak épén tartására

3®- Eredeti darabja 50 kr.

ÖIWGYVÉI®
va»-y ^yakoi’lati útmutatás 

mindennemű jogügyletek elintézésére.-és a közéletben előforduló okiratok s 
beadványok szerkesztésére

a legújabb törvények alapján, 
különös tekintettel a ki ályl lüróságok 

szervezetére ,
245 iromány-példával felvilágosítva 

bírák-, ügyvédek-, jegyzők- és felek használatára.
Irta Knorr Alajos, Pest 18 7 2. Ára 2 frt 80 kr.

Községi faiskola.
Alapvonalok a gyttmölcstenyésztésre.

Községek, néptanítók, gazdák számára irta láLócsi Mároly, a kolozsvári 
ev. ref. fótanodában a természetrajz r. tanára.

(A szöveg közé nyomott 58 ábrával s egy tervlappal.) 
Nagy 8-rét, X. és 200 lap. Ára 1 frt 50 kr.

Œkylaàzâ keszèdek-
Irta s elmondta Filó Izajos nagy-körösi ref. lelkész.

I. füzet: Ünnepi és alkalmi beszédek.
Ára l frt 50 kr,

(3) (W-*)

©fawilott WIHAC.ii lEJIiélÁ
Erdélyország gazdasági viszonyaihoz alkalmazva k a p h a t ó k : 

Jankó Vincze gépgyárában 
Kolozsvártt.

Nagyobb*  eke ára . . . . 18 forint.
Kissebb eke ára . . . . 17 „
Eketaliga ára .... 10 „

Továbbá készen kaphatók:
Szóró és tisztító rosták . . . . 65 forintért.
Törökbuza fejtők . . . . 45 és 65 „

Megrendelések elfogadtatnak egyéb gazdasági gépekre is.
Ugyanott azonnal bé be adható egy kissebbféle csép­

lőgép, 3 hónapra 120 forintért.

Dr. Suin de Boutemard Fofirpasztája
A legjutányosabb , legkényelmesebb és legbiztosabb szer a fogak és foghus épentartása és tisztítására: e paszta Xb.jTy 

egyszersmind az egész szájüregnek,igen jótékony üdeséget kölcsönöz. : 'sJUST-

Balzsamom olaj bogyó-szappan.
Mint szelíd és hathatós mindennapi mosdószer, még a leggyöngébb bőrű hölgyek és gyermekek szám árit is igen ajánltatik. 

l'ro.loti csninop-hml kr.

I>r. HAKTI ÄG

®wi

Dr Hartung NÖVÉNY-HÂJKENOCSE
A leghathatósb , táplálóbb..folyadékok és - növényrészekből, a liajnövelés. előmozdítása 

és élesztősére. (W" Ára S3 1er.
g«- Valamennyi fentel>l-»i czikk:. mint feltűnő tulajdonságtik által dicsé-

f.jTovv-o]- -críi.l A<rl â «ii 0*13  kré*  1*171  îAtalhîSSal kÍZÚ.rol210*OSan  kinn-

Ferencz - és Dietrich & Fleischer. Brassóban : Stenner F. : Jekelius Ferdinánd és Fahik Ede gyógyszerészek. Déván: Bosniák A. 
Dézsen: Krémer Samu. Fogaras: Mcgay A. Gusztáv. Nagy-Enyeden : Horváth Ferencz. Kézdi-Vásdrhelytt : Fejér Lukács. Kő­
halomban: Szentpéteri János. Maros-Vásárhelyit : Fogarasi J. D. Medgycsen : Breckner Károly ; és Vándory & Brandsch. Se­
gesvárit : Misselbacher J. B. & fiai. Sz.-Ujvártt : Placsintár és fia gy-'-gysz. Sz.-BégenlH-ni Kinn Ja»..s <í. és Wadmer Traugott. 
Szász-Sebesen: Weissőrtel Ad. G. Szebcnben: Zőhror J. F. és Lurz János. Székely-Keresztáron : Binder Márton. Sepsl-Szent- 
avbrgvön: Vitályos Béla. Sz.-Udvarhelyit: Kauntz J. A. gyógysz. Szeredában: Gozsy A. Sz-Soiulyóu: Kuszka Ignácz. Tor­
dán : Velit» G. és Wolff G. (92) (1-*)

Legújabban megjelentek 
és Stein .Jnnos könyvkereskedésében kapható: 

Honismeret
Földrajzi és történelmi képek kérdések- és feleletekben. 

Néptanodák számára irta TJjassi Farkas. 
Ára kemény kötésben 40 kr.

STEIN JÁNOS
Kolozsvártt

ajánlja az ev. ref. főtanoda, általa már
számos éveken át kezelt

könyv- és kőnyomdáját.
könyvnyomda helyisége az utóbbi időben megnagyobbittatott és leg­

újabban is egy új gyorssajtóval gazdagodott, úgy hogy jelenleg már három 
! gyors- és eg-y kézi-sajtó s egy simitó-gép van működésben.

Számos és' gyakorlott szedőimnek az uj és mostan divó csinos he­
tüknek halmazai álloak rendelkezésükre.

Kónyomdámhan is ügyes, szakértő kömetszó s rajz Jó és 
két sajtó a szükséges személyzettel foglalkoznak.

Évtizedek óta e téren működve sikerült minden a nyomdai munkák kiállítású 
hoz szükségelt anyagoknak legjohb és legolcsóbb forrásait fedeznem fel.

Az itt elmondottak képezik azon tényezőket, melyek lehetővé teszik, 
j hogy minden

könyv- és kőnyomdai munkát
a legrövidebb idő alatt, a legizlésteljesebben s oly jutá­
nyos árban vagyok képes kiállítani, hogy e téren bátran kiállom a versenyt 

1 bármely hazai könyv- és könyomdával.
Elvállalok mindennemű és cyelvü könyvek, bármiféle rovatos ívek, körleve­

lek, árjegyzékek, számlák, nász-, gyász- és vigalmi jelentések, meghívó- 
jegyek, tánezrendek, gyógyszertári jelzetek, bor-, rozsolis- és más vignetek. 
ríjévi és más alkalmi üdvözletek, baromutlevelek, vásárezédulák, hirdetmé­
nyek, bármi nagysága falragaszok, szóval minden e szakba vágó munkák ízletes j 
kiállítását.

Bátor vagyok pedig különösen a kir. törvényszékek, me­
gyei- s városi hatóságok és a községi elölj ár óságok fi­
gyelmét arra felhívni, hogy a hivatali szükségletekre megkivántató nyom­
tatványok gyors kiállítására s legolcsóbb árszámitására különös súlyt fektetek. I

I Eloleges költségvetéssel is készséggel szolgálok a gyakrabban előfordulók mm- | 
: tázatainak birtokában lévén.

Az uj „polgári törvénykezési rendtartásiban és a Kolozsmegye 
gyalui egyesbirája által a község elöljáróságok részére kiadott „utasítási­
ban előforduló magyar akár román szövegű nyomtatványokból — melyekből kész­
letet tartok — külön kis menynyiségben koncz számra is jutányos árban szolgál­
hatok. Az „Htasitüs“ban előforduló mintáknál világosán kiteendő: »«agyar vagy 
román szövegű nyomtatvány szükséges-e?

Egyidejűleg bátorságot veszek magamnak könyvkereskedésemet 
! (bel-középutcza 456 szám) és papirkereskedésemet is (főtér Í2 szám, 

a tanácsház tőszomszédságában) emlékezetbe hozni.
Kolozsvártt, 1872, Január 1-jén. Kész szolgájok:

STEIW JÄSTUS,
(434) (8—*)  könyvárus, könyv- és könyomdász s papirkereskedő.< :---- ZZ----  ..—J

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betűivel kiadó-tulajdonos Stein Jánosnál.


